

一等，也許我確實犯了錯而自己並不知道。如果是那樣的話，我必須努力加強語文。那個人說的話雖然難聽，倒是幫了我一個大忙呀。」於是喬治撕掉了那封罵人的信，另外寫了一封信說：「先生，你寫信給我，這麼不嫌麻煩，實在太謝謝您了，我把貴公司的業務弄錯，我很抱歉，同時，由於您的提醒，我才知道我犯了很多文

法上的錯誤，我打算更努力地把瑞典文學好。謝謝你幫助我，讓我有改進的機會。」不到幾天，喬治就接到了那個人的回信，請喬治去看他。喬治去了——而且還得到一份很好的工作。親愛的朋友，在這個世界上，其實沒有人能夠羞辱或困擾我們——除非我們接受他這樣做。佛陀說過這麼一句話：「怒罵我們、責備我們的人

，都是我們的大善知識。」
如果我們不能從對方的訊息獲得教導，反而用種種方法來回敬對方，那麼更深的傷害、侮辱將回到自己身上。朋友們！當忤逆我們的因緣出現時，讓我們也像喬治一樣，心生感恩之情，感謝對方提供我們再反省、再成長的機緣吧。

「寬容」

釋見日|| 纂集

有一位白隱禪師，德養非常好。在他所住的寺院附近，有一戶開店的人家，他們全家都是白隱禪師的信徒。後來這戶人家的女兒愛上了一位行為放蕩的年輕人，而小姐已經身懷六甲。做父親的一再逼問女兒，到底是和誰造的孽？女兒深怕一說出來，男朋友會被父親打死，誰能保護他們三個人呢？因此就說：「爸爸！我肚裏

的孩子是白隱禪師的。」父親一聽，整個人愣住了，他萬萬沒想到，平日最敬重的白隱禪師，竟會做出這種事。他怒氣沖沖的拿著木棍，找到白隱禪師，不由分說的痛打一頓，禪師被打得莫名其妙地說：「施主，什麼事啊？」「你這個壞傢伙，你和我的女兒，你還要裝蒜？」「我和我的女兒有什麼事啊？」「哼，你還要耍賴嗎

？」說著，對白隱禪師又是一頓毒打。這位白隱禪師也覺得不大對勁，但他知道這個時候辯白也沒有用，而且這又關係著一個女孩的名節。到了嬰兒呱呱落地時，這位女兒的父親，就把嬰兒抱到寺院，丟給白隱禪師，說：「這就是你的孽種，交還給你！」白隱禪師默默的接了下來，從此就做了這嬰兒的褓姆。禪師天

天爲嬰兒化緣奶汁，到處遭受辱罵與恥笑，人們在他的背後議論紛紛：「這是個壞和尚啊！」「這是個不正經的和尚啊！」甚至有人還揍他。但是，無論如何，白隱禪師都默默的忍受了這一切。

而在這之前，布店女兒的男朋友，早已嚇得逃之夭夭了，過了好幾年，當他再回到村裡來找這位小姐，小姐說：「你這個沒心肝的人，丟下了我，我沒有辦法，只好說這個小孩是白隱禪師的。」年輕人這時良心發現了，他懊悔地說：「唉呀！我們真是罪過，怎麼辦呢？」於是他倆立刻向父母表明真相。全家來到白隱禪師的寺院，要向禪師陪罪懺悔，沒想到白隱禪師聽了以後，一點也沒有覺得委屈或生氣，只簡單地說：「原來孩子是你們的，趕快抱回去吧！」

親愛的朋友！寬容，使人的性靈有寬廣的空間。白隱禪師是如此的達觀、寬厚，他讓時間來洗清一切，這



(繪圖：陸承宗)

麼大的肚量，就像十方一樣寬大。而這種寬廣的心靈空間，可以讓我們的處世更有轉寰的餘地，生活也將更自在、和諧。